
 

Ergebnisbericht
der Mitarbeiterbefragung im FB BCP

FUndament Gesundheit

Ein Dokumentation der 
Gesellschaft für Betriebliche Gesundheitsförderung 

für die 

2007

Freie Universität Berlin



Ergebnisbericht FB BCP der Freien Universität Berlin 

 11

1.5 Soziodemografie 

Nachfolgend werden die soziodemografischen Angaben der Befragten aller drei Pilotbereiche gesamt 
als Häufigkeitstabellen bzw. bei Alter und Dauer der Betriebszugehörigkeit als Grafiken dargestellt. 
Dadurch zeigt sich, ob die Verteilung der Befragten auf diese soziodemografischen Angaben der Ver-
teilung der Beschäftigten in den drei ausgewählten Bereichen entspricht. Die Auswertung zur Sozio-
demografie kann demnach auch genutzt werden, um abzuschätzen, inwieweit die Befragung in Bezug 
auf die abgefragten Daten repräsentativ ist. 
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Abbildung 2: Verteilung der Altersgruppen FB BCP gesamt 
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Verteilung der Geschlechter
Befragte FB BCP gesamt

8 (2,8%)

122 Männer
(42,1%)

160 Frauen
(55,2%)

weiblich

männlich

ohne Angabe

 

Abbildung 3: Verteilung der Geschlechter FB BCP gesamt 

 

 

Verteilung nach Arbeitszeit
Befragte FB BCP gesamt

20 (6,9%)

107 Teilzeit
(36,9%)

163 Vollzeit
(56,2%)

Vollzeit

Teilzeit

ohne Angabe

 

Abbildung 4: Arbeitszeit FB BCP gesamt 
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Haben Sie zu betreuende Kinder oder Angehörige?
Befragte FB BCP gesamt

32,8%

64,1%

3,1%

ja

nein

ohne Angabe

 

Abbildung 5: zu betreuende Kinder/Angehörige FB BCP gesamt 

 

 

Sind Sie allein erziehend?
Befragte FB BCP gesamt

5,2%

85,2%

9,7%

ja

nein

ohne Angabe

 

Abbildung 6: „Sind Sie allein erziehend?“ FB BCP gesamt 
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Ich bin Vorgesetzte/r.
Befragte FB BCP gesamt

5,9%

233 Mitarbeiter
(80,3%)

40 Vorgesetzte
(13,8%)

ja

nein

ohne Angabe

 

Abbildung 7: „Ich bin Vorgesetzte/r.“ FB BCP gesamt 

 

 

Verteilung nach Beschäftigungsverhältnis
Befragte FB BCP gesamt

12 (4,1%)

158 unbefristet
(54,5%)

120 befristet
(41,4%)

befristet

unbefristet

ohne Angabe

 

Abbildung 8: Beschäftigungsverhältnis FB BCP gesamt 
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Drittmittelfinanziert?
Befragte FB BCP gesamt

Drittmittelfinanziert
45 Personen (15,5%)

nicht 
Drittmittelfinanziert

96 Personen (33,1%)

ohne Angabe
149 Personen (51,4%)

ja

nein

ohne Angabe

 

Abbildung 9: „Drittmittelfinanziert?“ FB BCP gesamt 

 

 

Sind Sie dem Überhang zugeordnet?
Befragte FB BCP gesamt

2,1%

55,9%

37,2%

4,8%

ja

nein

weiß nicht

ohne Angabe

 

Abbildung 10: „Sind Sie dem Überhang zugeordnet?“ FB BCP gesamt 
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Verteilung nach Betriebszugehörigkeit
Befragte FB BCP gesamt

40,0%

10,3%9,0%

9,3%

27,6%

3,8%

bis 5 Jahre

bis 10 Jahre

bis 15 Jahre

bis 20 Jahre

über 20 Jahre

ohne Angabe

 

Abbildung 11: Betriebszugehörigkeit FB BCP gesamt 

 

 

Ich bin...
Befragte FB BCP gesamt

124 Personen
(42,8%)

12 Personen (4,1%)

20 Personen (6,9%)

108 Personen
(37,2%)

26 Personen (9,0%)

Hochschullehrer

wissenscchaftliches Personal

studentische/r Beschäftigte/r

nichtwissenschaftliches Personal

ohne Angabe

davon:
- 98 Angestellte
- 10 Beamte

davon:
- 107 Angestellte
-    3  Beamte
-  14  Lohnempfänger

 

Abbildung 12: „Ich bin…“ FB BCP gesamt 
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2 ERGEBNISSE DER FB BCP GESAMT 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der Mitarbeiterbefragung zunächst für den FB BCP gesamt und 
anschließend für die drei Institute sowie ihre einzelnen Bereiche und die Sonstigen (Verwaltung, Bib-
liothek, NatLab) grafisch dargestellt, soweit diese unter Einhaltung der Datenschutzgrenze von 20 
beantworteten Fragen auswertbar waren.  

 

Die Ergebnisse für FB BCP gesamt werden ab S. 28 im Vergleich mit dem Durchschnitt anderer Be-
fragungen dargestellt. 

 

Für die Abbildungen nach Bereichen ab S. 32 gilt generell, dass ein Bereich immer mit der nächst 
höheren Einheit vergleichend dargestellt wird. Die übergeordneten Bezugsgrößen sollten bei der Be-
trachtung der Abbildungen mit einbezogen werden (z.B. bei der organischen Chemie nicht nur mit 
dem Institut für Chemie gesamt, sondern auch die Gesamtergebnisse der Befragung), um die Relatio-
nen insgesamt im Auge zu behalten.  

 

Die Fragen zum Umgang mit Gefahrstoffen und den bedingenden Arbeitsschutzfragen werden bei den 
Sonstigen (Verwaltung, Bibliothek, NatLab) nicht ausgewertet, da zum einen nur 19 Personen die 
Frage nach dem Umgang mit Gefahrstoffen beantwortet haben und zum anderen alle 19 KEINEN 
Umgang mit Gefahrstoffen haben. 
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2.1 Die Skalen im Überblick 

Abbildung 13: Gesundheitsindikatoren (FB BCP gesamt) 

 

 

Abbildung 14: Gesundheitspotenziale (FB BCP gesamt) 

Gesundheitsindikatoren: FB BCP gesamt

82%

68%

69%

67%

75%
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keine körperlichen
Beeinträchtigungen

keine psychische Erschöpfung

keine Gereiztheit

Arbeitsfreude

Selbstvertrauen

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

Gesundheitspotenziale: FB BCP gesamt

54%

70%

73%

72%

60%

56%

74%

70%

70%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

fachl. Austausch mit Kollegen

Arbeitsklima

fachl. Unterstützung durch Führung

faire Beurteilung

Anerkennung der Leistungen

Entwicklungschancen

Lernen bei der Arbeit

Vollständigkeit der Arbeitsaufgabe

Entscheidungsspielraum

Identifikation

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung
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Gesundheitsgefährdungen: FB BCP gesamt

68%

79%

82%

68%

74%

93%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

keine ergonomischen
Umgebungsbelastungen

keine physikalischen
Umgebungsbelastungen

keine Arbeitsplatzunsicherheit

kein problematischer Umgang mit
Neuerungen

keine fachlichen Überforderungen

kein Mobbing

kein Zeitdruck

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 15: Gesundheitsgefährdungen (FB BCP gesamt) 

 

2.2 Die Items im Einzelnen 

2.2.1 Die Gesundheitsindikatoren im Einzelnen 

Selbstvertrauen: FB BCP gesamt

67%

79%

80%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wenn bei meiner Arbeit unerwartete
Situationen auftauchen, weiß ich

immer, wie ich mich verhalten soll.

Bei meiner Arbeit gelingt mir auch die
Lösung schwieriger Aufgaben, wenn

ich mich darum bemühe.

Wenn bei meiner Arbeit unerwartete
Probleme auftauchen, kann ich diese

GUT bewältigen.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 16: Selbstvertrauen (FB BCP gesamt) 
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Arbeitsfreude: FB BCP gesamt

61%

68%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Es gibt Tage, an denen ich nach der
Arbeit beschwingt nach Hause gehe.

Ich habe das Gefühl, mit meiner Arbeit
etwas Sinnvolles zu tun.

Es gibt Tage, an denen ich mich über
meine Arbeit freue.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 17: Arbeitsfreude (FB BCP gesamt) 

 

Gereiztheit: FB BCP gesamt

67%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nach der Arbeit kann ich abschalten.

Ich reagiere NICHT ungewollt gereizt.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 18: Gereiztheit (FB BCP gesamt) 
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Erschöpfung: FB BCP gesamt

59%

61%

71%

81%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich denke NICHT, dass es überhaupt
keinen Sinn mehr hat, sich

aufzuregen.

Ich spüre KEINE innere Nervosität und
Anspannung.

Ich habe KEINE Schlafstörungen.

Ich muss mich NICHT sehr dazu
antreiben, etwas zu tun.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 19: Erschöpfung (FB BCP gesamt) 

 

 

Körperliche Beeinträchtigungen: FB BCP gesamt

63%

73%

86%

87%

90%

93%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rücken- oder Kreuzschmerzen

Schmerzen in der Schulter

Magenschmerzen oder Druckgefühl in
der Magengegend

Erkältungen

Schwindel

Herzklopfen bei geringer körperlicher
Anstrengung

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung
KEINE körperliche 
Beeinträchtigungen durch:

 

Abbildung 20: Körperliche Beeinträchtigungen (FB BCP gesamt) 
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2.2.2 Die Gesundheitspotenziale im Einzelnen 

 

Identifikation, Entwicklungschancen und Lernen bei der Arbeit: FB BCP gesamt

70%

77%

54%

60%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Meine Fähigkeiten und Fertigkeiten
kann ich in meiner Arbeit entfalten.

Bei dieser Arbeit kann ich immer
wieder Neues dazulernen.

Die FU Berlin bietet gute Fort- und
Weiterbildungsmöglichkeiten.

Mein/e Vorgesetzte/r unterstützt mich
in der Teilnahme an dienstlich

relevanten
Weiterbildungsveranstaltungen.

Ich identifiziere mich mit den Aufgaben
der FU Berlin.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

ENTWICKLUNGS-
CHANCEN

LERNEN BEI DER 
ARBEIT

IDENTIFIKATION

 

Abbildung 21: Identifikation, Entwicklungschancen und Lernen bei der Arbeit (FB BCP gesamt) 

 

 

Entscheidungsspielraum u. Vollständigkeit der Arbeitsaufgabe: FB BCP gesamt

67%

72%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich erledige NICHT NUR
Teilaufgaben.

Bei meiner Arbeit kann ich eine
Arbeitsaufgabe von A bis Z ausführen.

Die Arbeit erlaubt es mir, eine Menge
eigener Entscheidungen zu treffen.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

VOLLSTÄNDIGKEIT DER 
ARBEITSAUFGABE

ENTSCHEIDUNGS-
SPIELRAUM

 

Abbildung 22: Entscheidungsspielraum u. Vollständigkeit der Arbeitsaufgabe (FB BCP gesamt) 
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Anerkennung und faire Beurteilung: FB BCP gesamt

69%

75%

54%

65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mein/e Vorgesetzte/r beurteilt meine
Leistungen gerecht.

Wenn ein Fehler passiert, dann findet
mein/e Vorgesetzte/r ihn NICHT immer

bei mir/uns, SONDERN AUCH MAL
bei sich.

Mit meiner Bezahlung bin ich
zufrieden.

Gute Leistungen werden von meiner/m
Vorgesetzten anerkannt.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

ANERKENNUNG

FAIRE BEURTEILUNG

 

Abbildung 23: Anerkennung und faire Beurteilung (FB BCP gesamt) 

 

 

Fachlicher Austausch/Unterstützung durch Vorgesetzte/Kollegen und Arbeitsklima: FB BCP gesamt

54%

69%

71%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zur Erledigung meiner Arbeitsaufgaben
habe ich ausreichend die Möglichkeit,

mich mit Beschäftigten anderer
Arbeitsbereiche auszutauschen.

Wer Schwierigkeiten und Probleme
anspricht, macht sich NICHT schnell

unbeliebt.

Mit meinen unmittelbaren
Kollegen/innen kann ich über alles

offen reden, was mir wichtig ist.

Mein/e Vorgesetzte/r hat für meine
fachlichen Fragen immer ein offenes

Ohr.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

FACHLICHER AUSTAUSCH 
MIT KOLLEGEN

ARBEITSKLIMA

FACHLICHE 
UNTERSTÜTZUNG 
DURCH FÜHRUNG

 

Abbildung 24: Fachl. Unterstützung durch Führung/Kollegen u. Arbeitsklima (FB BCP gesamt) 
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2.2.3 Die Gesundheitsgefährdungen im Einzelnen 

 

Zeitdruck: FB BCP gesamt

41%

57%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Es kommt NICHT vor, dass ich länger
bleibe, um meine Arbeitsaufgaben zu

erledigen.

Es kommt NICHT vor, dass ich zu
wenig Zeit zur Erledigung meiner

Arbeitsaufgaben habe.

Üblicherweise steht mir ausreichend
Zeit zur Verfügung, um meine

Aufgaben sorgfältig planen zu können.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 25: Zeitdruck (FB BCP gesamt) 

 

 

Fachliche Überforderungen: FB BCP gesamt

70%

79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Es kommt NICHT vor, dass mir
Arbeitsaufgaben übertragen werden,

auf die ich nicht ausreichend
vorbereitet worden bin.

Es kommt NICHT vor, dass mir
übertragene Aufgaben mein fachliches

Können übersteigen.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 26: Fachliche Überforderungen (FB BCP gesamt) 



Ergebnisbericht FB BCP der Freien Universität Berlin 

 25

 

Mobbing und Umgang mit Neuerungen: FB BCP gesamt

59%

77%

93%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bei meiner Arbeit werde ich durch
Bürokratie und Formalitäten NICHT

eingeschränkt.

In meinem Bereich ist man generell
NICHT skeptisch gegenüber

Neuerungen.

Meine Arbeit an der FU Berlin wird von
meinen Vorgesetzten und/oder

Kollegen/innen NICHT massiv und
ungerechtfertigt kritisiert.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

MOBBING

UMGANG MIT 
NEUERUNGEN

 

Abbildung 27: Mobbing und Umgang mit Neuerungen (FB BCP gesamt) 

 

 

Arbeitsplatzunsicherheit: FB BCP gesamt

77%

87%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich habe KEINE Angst, in nächster
Zeit arbeitslos zu werden.

Ich fürchte NICHT, u. U. einen
schlechteren Arbeitsplatz in der FU

Berlin annehmen zu müssen.

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 28: Arbeitsplatzunsicherheit (FB BCP gesamt) 
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Physikalische Umgebungsbelastungen: FB BCP gesamt

73%

75%

81%

83%

84%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mangelnde Ordnung und Sauberkeit

Temperaturwechsel

Räumliche Enge

Zugluft

Tragen von Schutzhandschuhen
(länger als 4 Stunden)

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung
KEINE physikalischen 
Umgebungsbelastungen durch:

 

Abbildung 29: Physikalische Umgebungsbelastungen (FB BCP gesamt) 

 

 

Ergonomische Umgebungsbelastungen: FB BCP gesamt

63%

69%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unzureichende (ungeeignet, nicht
gewartet, reparaturbedürftig u. ä.)

Arbeitsgeräte

ungeeignetes Sitzmobiliar

ungeeigneteTische/Arbeitsflächen

Grad des Zutreffens

Optimierungsrichtung
KEINE ergonomischen 
Umgebungsbelastungen 
durch:

 

Abbildung 30: ergonomische Umgebungsbelastungen (FB BCP gesamt) 
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2.3 FB BCP-spezifische Fragen 

 

Umgang mit Gefahrstoffen
FB BCP Gesamt

6 Personen (2,1%)

KEIN Umgang mit 
Gefahrstoffen:

78 Personen (26,9%)

Umgang mit 
Gefahrstoffen:

206 Personen (71,0%)

ja

nein

ohne Angabe

 

Abbildung 31: Umgang mit Gefahrstoffen (FB BCP gesamt) 

 

 

Die Arbeitsschutzmaßnahmen für meinen Arbeitsplatz sind ausreichend.
Befragte FB BCP gesamt, die Umgang mit Gefahrstoffen haben.
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Mittelwert FB BCP gesamt:
Zu 62% sind die 
Arbeitsschutzmaßnahmen 
ausreichend.

 

Abbildung 32: ausreichende Arbeitsschutzmaßnahmen (FB BCP gesamt) 



Ergebnisbericht FB BCP der Freien Universität Berlin 

 28

 

Ich fühle mich über die Erste Hilfe bei Un-/Notfällen ausreichend informiert.
Befragte FB BCP gesamt, die Umgang mit Gefahrstoffen haben.
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Mittelwert FB BCP gesamt:
Zu 59% fühlen sich die 
Mitarbeiter über die Erste 
Hilfe ausreichend informiert.

 

Abbildung 33: ausreichende Info über Erste Hilfe bei Un-/Notfällen (FB BCP gesamt) 

 

 

2.4 FB BCP gesamt im Vergleich zu anderen Befragungsergebnissen 

Gesundheitsindikatoren:
FB BCP gesamt im Vergleich mit anderen Befragungsergebnissen

82%

68%

69%

67%

75%

77%

64%

75%

64%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

keine körperlichen
Beeinträchtigungen

keine psychische Erschöpfung

keine Gereiztheit

Arbeitsfreude

Selbstvertrauen

Grad des Zutreffens

andere Befragungsergebnisse

FB BCP gesamt

Optimierungsrichtung

 

Abbildung 34: Gesundheitsindikatoren (Vergleich zu anderen Ergebnissen) 
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Gesundheitspotenziale:
FB BCP gesamt im Vergleich mit anderen Befragungsergebnissen

54%

70%

73%

72%
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70%
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Lernen bei der Arbeit

Vollständigkeit der Arbeitsaufgabe

Entscheidungsspielraum

Identifikation

Grad des Zutreffens
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FB BCP gesamt
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Abbildung 35: Gesundheitspotenziale (Vergleich zu anderen Ergebnissen) 

 

 

Gesundheitsgefährdungen:
FB BCP gesamt im Vergleich mit anderen Befragungsergebnissen

68%

79%

82%

68%

74%

93%
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Umgebungsbelastungen

keine Arbeitsplatzunsicherheit
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Neuerungen
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FB BCP gesamt
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Abbildung 36: Gesundheitsgefährdungen (Vergleich zu anderen Ergebnissen) 
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2.5 Die Einflussgrößen auf die Gesundheit 

 

1. Einflussfaktor 2. Einflussfaktor 3. Einflussfaktor

Varianzaufklärung: 43,3%

Varianzaufklärung: 22,2%

Varianzaufklärung: 27,3%

Varianzaufklärung: 24,6%

Varianzaufklärung: 19,3%

physikalische 
Umgebungsbelastungen

Arbeitsfreude

Selbstvertrauen Vollständigkeit der 
Arbeitsaufgabe Identifikation Entwicklungschancen

Gereiztheit

fachliche Überforderungen

Zeitdruck Mobbing

physikalische 
Umgebungsbelastungen

Mobbing

Erschöpfung

Körperliche 
Beeinträchtigungen

Lernen bei der Arbeit faire Beurteilung
Vollständigkeit der 

Arbeitsaufgabe

FB Biologie, Chemie und 
Pharmazie gesamt
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Einflussfaktoren

KEINE fachl. Unterstützung durch 
Führung

physikalische 
Umgebungsbelastungen

KEIN Lernen bei der Arbeit

 

Abbildung 37: Einflussgrößen auf die Gesundheit auf Skalenebene (FB BCP gesamt) 

 

 

1. Einflussfaktor 2. Einflussfaktor 3. Einflussfaktor

Meine Fähigkeiten und Fertigkeiten kann 
ich in meiner Arbeit entfalten.

Mein/e Vorgesetzte/r beurteilt meine 
Leistungen gerecht.

Bei meiner Arbeit kann ich eine 
Arbeitsaufgabe von A bis Z ausführen.

0,57 0,52 0,47

Bei meiner Arbeit kann ich eine 
Arbeitsaufgabe von A bis Z ausführen.

Ich identifiziere mich mit den Aufgaben der 
FU Berlin.

Mein/e Vorgesetzte/r unterstützt mich in 
der Teilnahme an dienstlich relevanten 

Weiterbildungsveranstaltungen.

0,33 0,34 0,28

Es kommt häufig vor, dass ich zu wenig 
Zeit zur Erledigung meiner 

Arbeitsaufgaben habe.

Meine Arbeit an der FU Berlin wird von 
meinen Vorgesetzten und/oder 

Kollegen/innen ständig massiv und 
ungerechtfertigt kritisiert.

Temperaturwechsel

0,34 0,33 0,33

Es kommt häufig vor, dass mir 
Arbeitsaufgaben übertragen werden, auf 

die ich nicht ausreichend vorbereitet 
worden bin.

Mein/e Vorgesetzte/r hat für meine 
fachlichen Fragen NICHT immer ein 

offenes Ohr.
Temperaturwechsel

0,35 0,34 0,28

Meine Fähigkeiten und Fertigkeiten kann 
ich in meiner Arbeit NICHT entfalten.

Zugluft

Meine Arbeit an der FU Berlin wird von 
meinen Vorgesetzten und/oder 

Kollegen/innen ständig massiv und 
ungerechtfertigt kritisiert.

0,32 0,30 0,27
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Abbildung 38: Einflussgrößen auf die Gesundheit auf Itemebene (FB BCP gesamt) 

 




